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INTRODUCAO

Podemos associar a uma permutacdo um sinal positivo (+) ou negativo (-), obtido contando-se o
namero de transposicdes (isto €, a troca da posicdo de dois elementos) necessérias para se obter
a permutagao.

Para exemplificar, consideremos as permuta¢6es dos nimeros 1, 2 e 3:

123 — terasinal (+) pois nenhuma troca foi feita.
213 — terasinal (-) pois houve apenas uma troca (do 1 com o 2).
231 — terasinal (+) pois trocamos o 1 com o 2 e, posteriormente, 0 3 com o 1.

Uma permutacdo € sempre obtida por meio de uma série de transposi¢es simples. Se ela for
obtida por meio de um namero par de transposicdes, seu sinal sera +, e se for obtida por um
namero impar de transposicdes, seu sinal serd - . O niumero de transposi¢cdes de uma permutacao
pode mudar, mas a paridade néo.

Questbes que envolvem paridade servem muito freqiientemente para provar a impossibilidade de
alguma tarefa. Para exemplificar um destes fenbmenos, veja o desafio abaixo.

MATERIAL
3 copinhos plasticos.
PROCEDIMENTO

Inicialmente, a sala devera ser dividida em grupos de, no méaximo, 4 alunos. Cada grupo
trabalhara com 3 copinhos plasticos. Os alunos deverdo ler atentamente o texto, com o
acompanhamento do professor. Em seguida, deveréo responder as questdes propostas.

1° caso) Coloque trés copinhos plasticos sobre a mesa, de acordo com a configuracao a seguir:
(dois copos para cima e o do centro para baixo)

WA

Virando simultaneamente 2 desses copos, quantas vezes forem necessarias, tente deixar os 3
com a boca para baixo. A solugdo € muito simples, basta virar o primeiro e o Ultimo copo. Tente
uma segunda solucéo (isto pode ser feito virando-se, por exemplo, 0 primeiro e o segundo copo e,
a sequir, o segundo juntamente com o terceiro).

2° caso) Coloque os trés copos agora da seguinte forma: (os trés virados para cima)
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Virando-se simultaneamente 2 copos, quantas vezes forem necessarias, tente deixar os 3 com a
boca para baixo. Depois de algumas tentativas, a tarefa vai se revelar impossivel. Como sabemos
disto?



Associe ao copo com a boca virada para cima o nimero (+1) e ao copo virado para baixo o valor
(-1). Assim, no primeiro caso apresentado acima, 0s copinhos tinham a configuracédo (+1) (-1)
(+1).

Para que os trés copos fiqguem virados para cima devemos obter a configuracdo (+1) (+1) (+1).
Veja o que ocorre com o produto dos trés niumeros, antes e depois da virada, respectivamente:

(+1).(-1).(+1) =-1
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Observe que néo temos a alteracdo do sinal deste produto ao virarmos simultaneamente dois
copos. Logo, o primeiro caso tem solucgéo.
No segundo caso, a configuracao inicial era (+1) (+1) (+1). O produto desses trés nameros €
(+1). Este produto ndo se altera quando viramos simultaneamente dois copos (verifigue esta
afirmacédo). Dessa forma o produto nunca sera (-1) e o problema nao tem solu¢éo. Para deixar os
trés copos virados para baixo deveriamos ter: (-1) . (-1) . (-1) =-1

QUESTAO

Considere a figura abaixo. Virando-se simultaneamente dois copos, é possivel colocar os 5 com a
boca virada para cima?
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Resposta:



